

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérlház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 3 pengő
Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.

Lakbérek emelése

Sokan azt mondhatnák, nem hálás téma, kétélű dolog, mert hisz ha követeljük a lakbérek emelését, az sérelmes a lakók tömegére, ha viszont tovább halogatjuk a kérdés ellentétét, az pedig sérelmes a háztulajdonosok sokaságára.

Ha tárgyilagosan bíráljuk a kérdést, a lakberek emelése nemcsak a háztulajdonosok érdeke, de a lakásbérlők érdeke is.

Csak a lakberek emelésével oldható meg a kevésbé sérült lakásoknak a rendbehozása, ezáltal a lakástermelés. Csak ezen az egy módon szüntethető meg az az állapot, amely ma fennáll, értjük alatta a ráköltöztetést, amikor néha nemcsak egy-egy szobában van egy-egy család, de van rá eset, hogy egy szobában több család kénytelen meghúzódní. Már egyszer rámutattunk arra, hogy ha ma ennek egészségi szempontból nincs is különösebb jelentősége, mert nyár van, de ha az ősz, a tél elérkezik, akkor katasztrófális helyzet következhet be.

Ismételjük, tehát a lakáskérdés csak egy módon oldható meg, ha a meglévő kevésbé sérült házak javítását elvégzik. Hogy ez a munka pedig megtörténjen, ahhoz feltétlenül szükséges, hogy a háztulajdonosnak a javítási munkák elvégzéséhez az anyagi feltétele meg legyen.

A mai lakberek mellett beszéljünk őszintén, nem lehet kívánni a háztulajdonosoktól, hogy javítási munkákat végeztesen.

Átlagban egy egyszoba konyhás lakásnak a bére 16—30 pengőig, két szoba konyhás lakás bére 60—80 pengőig terjed függően attól, hogy belsőleg, vagy külsőleg van ez a lakás, természetesen ezeknél a béreknél valamivel magasabbak a modern épületekben lévő újabb lakások. Ilyen bérek mellett hogyan kívánható a háztulajdonosoktól, legyen az akár kis, akár nagy ház tulajdonos, hogy investáljon, javítsa, hiszen, ha kölcsönt vesz fel a javítási munkálatokhoz, nem hogy a törlesztésre nem futja, de még sok esetben a kamatokat sem tudja fedezni, pedig még adója is van a háznak, közüzemi díját is fizetni kell sok esetben és sokszor esetben különösen a kisiparos, kiskereskedő, magántisztviselő öregségére a nyugdíját, a megélhetését egy élet szorgalmas munkájával felépített kis ház jövedelméből szeretné fedezni.

Nem elegendő hangoztatni, hogy a magántulajdon alapján állunk, meg is kell adni a lehetőséget és a módot arra, hogy a magántulajdon, jelen esetben a háztulajdon épségben megtartható is legyen.

Nemcsak az egyének tulajdonának az épségben tartásáról van szó, hiszen ezek összességé adja a nemzeti vagyont, ezt a nemzeti vagyont kell karba hozni, használható és jövedelmező állapotba helyezni.

A lakberek emelése az állam érdeke is, nemcsak azért, mert nemzeti vagyont megmentéséről van szó, hanem azért is, mert az ország sokmillió háza után szedhető adó is a bérek százalékos arányában emelkednek, amely komoly bevételi többletet jelent a kincstár javára.

Nem lehet jogos a lakók részé-

ről sem a kérdés megoldása elől való elzárkózás egyrészt mint már cikkünk elején rámutattunk, azért mert minden képen közérdek az, hogy a lakások száma szaporodjon, másrészt nem lehet jogos az elzárkózás azért sem, mert az élet bármely vonalán meg is van a módja mindenkinek, hogy magasabb lakbért fizethessen. A kereseti lehetőségek és a keresetek megadják a módot erre.

Nézzük csak meg, egy napszám napi keresete ma 75 pengő, lakásért 16 30 pengőt fizet navonta, alig negyed vagy félnapi kereset az, amit lakbérre fizet, mikor a napszám 5 pengő volt, akkor is ugyanezt a lakbért fizette.

Az ipari munkás órábéré ma 15—30 pengőig terjed, lakbéré 30—60 pengő között van, de ennyi volt akkor is, amikor az órábéré 1.50—3 pengő között mozgott.

Magán- vagy köztisztviselők 50—80 pengőig fizetnek lakbért akkor, amikor a fizetésük 5—6 od része volt a maiak, akkor is ugyanezt a lakbért fizették.

Az iparos, kereskedő, orvos, ügyvéd és egyéb szabadfoglalkozásúak jövedelmi lehetősége még fokozottabb mértékben, de legalább olyan mértékben nőtt, mint a fent említett foglalkozási ágak, a lakbér pedig maradt az, ami volt.

Ha minden vonalán az életnek megadatott a lehetőség és meg van engedve, hogy az árak, a bérek a való élethez igazodhassanak, meg kell adni ugyanezt a lehetőséget a háztulajdonosoknak is, annál is inkább, mert nem arról van szó, hogy a háztulajdonosok vagyonosodását segítjük elő, arról van csak szó, hogy megadjuk nekik a lehetőséget arra, hogy a megrongálódott házaikat, azokban lévő lakásokat jókarba hozzák és kiadhassák bérebe, hogy ezáltal csökkenthessük a lakásinség, megszüntethessük a ráköltöztetési rendszert, hogy nagyobb jövedelemhez juttathassuk adó formájában a kincstárt, hogy a végzendő munkákkal kapcsolatosan munkás kezeknek kenyeret alhassunk és végeztélt hogy háziingatlanban lévő örösi nemzeti vagyont jókarba hozva megmenthessük, épségben tarthassuk.

Amikor a kisjöveldelmi háztulajdonosok érdekében szavunkat fel-emeljük, egyben intő szóval fordulunk azokhoz, akiknek megvan a módjuk függetlenül a lakberek emelésétől is, mert rendelkeznek foglalkozásuknál fogva a ház, a lakások rendbehozásához szükséges jövedelemmel, tőkével, hozzák rendbe házaikat, ne várjanak más segítséget.

Lehetlenség az, hogy még ma is lehet látni bankok és egyéb busás jövedelemmel rendelkező intézmények tulajdonát képező házaikat, amelyekhez hozzá se nyultak. Ha van szívük heti 2—3 százalékos kocsikatot szedni, akkor ebből legyen szívük gondolni a köze, a város lakosságára, amely nekik évtizedeken át kényelmes életet biztosított, amely megadta a lehetőséget, hogy palotát vásároljanak ebben a városban és amelytől a jövőben további megélhetésüket is várják.

Figyelemmel kísérjük, történelk-e részükről intézkedés s

Kárpát-Ukrajna csatlakozott az Ukrán-Szovjet Köztársasághoz

A Legfelsőbb Szovjet Tanács és Csehszlovákia egyezményt kötöttek - Sztálin, Churchill, Truman a jövő héten találkoznak Potsdamban

Moszkva, június 29. A Legfelsőbb Szovjet Tanács és a csehszlovák köztársaság elnöke attól a kívánságtól vezettetve, hogy a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének és a csehszlovák köztársaság népei örökös, őszinta barátságban éljenek és hogy együttműködésükkel biztosítsák a két ország népeinek boldog jövőjét, elhatározta, hogy egyezményt kössön Kárpát-Ukrajna kérdésében. A két állam meghatalmazottjai meghatalmazási okmányuk kicserélése és megvizsgálása után a következő egyezményt írták alá:

1. Kárpát-Ukrajna (a csehszlovák alkotmány szerint: Kárpátalja-Oroszország), amelyet 1919 szeptember 10-én Saint-Germainban megkötött egyezmény értelmében mint autonóm egységet a csehszlovák köztársaságba bekebeleztek, most Kárpátalja-Ukrajna népeinek határozott kívánságára és a magas szerződő felek megegyezése alapján visszatér régi anyaságába, Ukrajna kebelébe és csatlakozik az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársasághoz, A Szlovákia és Kárpát-Ukrajna között 1938 szeptember 29-én meglévő határvonal a megállapított módosításokkal lesz a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a csehszlovák köztársaság közötti határ.

2. Ezt az egyezményt a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége legfelsőbb tanácsa és a csehszlovák nemzeti gyűlés fogja meg erősíteni.

Az egyezményt a Kremlben írták alá, a Szovjet-Unió legfelsőbb tanácsa nevében Molotov külügyi népbiztos, a népbiztosok tanácsának helyettes elnöke, a csehszlovák köztársaság nevében pedig Firlinger csehszlovák miniszterelnök. Az egyezmény aláírásánál Sztálin, a népbiztosok tanácsának elnöke, valamint a csehszlovák kormány Moszkvában időző több tagja is megjelent. Az egyezmény aláírása után Molotov és Firlinger beszédet mondtak.

A szerződéshez fűzött jegyzőkönyv szerint azoknak az ukránjai és orosz nemzetiségű személyeknek, akik Csehszlovákia területén a szlovákiai kerületekben laknak, jogukba áll, hogy 1946 január 1-ig optálás útján a Szovjet-Unió polgárságát válasszák. Az optálás a Szovjet-Unió érvényben levő törvényes rendelkezésével összhangban történik. Azoknak a szlovák és cseh nemzetiségű személyeknek, akik Kárpátalján laknak és ott lakásuk állandó, jogukban áll, hogy 1946 januás elejéig optálás útján a csehszlovák köztársaság polgárságát válasszák. Az optálás

amennyiben nem, úgy rövidesen be fogunk számolni a közvéleménynek részletesen azokkal az épületekkel kapcsolatosan, amelyekre sorainkkal célunk.

Ha az Alföldi Takaréki, a Deb-

a csehszlovák köztársaság érvényben levő törvényes rendelkezései szerint és csupán a csehszlovák hatóságok hozzájárulásával válik hatályossá. Azok, akik élnék az optálás feletti említett jogukkal, az illető kormány hozzájárulásra kézzhez vételét követő 12 hónapon belül átköltöznek abba az államba, amelynek polgárságát megszerezni kívánják és engedélyt kapnak, hogy valamennyi ingóságukat magukkal vihessék. Az átköltözők ingatlanukért kártalanítást kapnak.

Firlinger csehszlovák miniszterelnök az egyezmény aláírása után adott nyilatkozatában ezeket mondta:

— Most olyan jelentőségteljes egyezményt írtunk alá, amelyhez hasonló ritkán fordul elő a nemzet történelmében. Ez azt bizonyítja, hogy kölcsönös megértés útján egyetlen kérdés sem merülhet

fel, amelyet barátságos szellemben meg ne lehetne oldani.

A HARMAS TALALKOZÓ

előkészületei már nagyrészt befejeződtek. Londonban úgy tudják, hogy Sztálin, Churchill és Truman a jövő héten találkoznak Potsdamban. Valószínű, hogy a tárgyalás a rákövetkező héten, vagyis július 9—16 között lesz, Truman elnöknek a tartós békeszerződésre utaló nyilatkozatából arra következtetnek, hogy a mostani harmas találkozó nagyban különbözik az eddigiektől. A szövetséges nagybatalmak vezetői ez alkalommal meghatározott időre megszabják a demokratikus Európa jövőjét. Ezek szerint nemcsak Németország megszállásának és szétzüllesztetj gazdasági életének helyreállítását tárgyalják meg, hanem olyan kérdéseket is megvitatnak, amelyeket eredetileg a békeértekezlet számára tartottak fenn.

Tildy Zoltán és Balogh István államtitkár az időszerű kérdésekről

Tildy Zoltánt Szeged díszpolgárává választották

Szeged város törvényhatósági bizottsága pénteken Tildy Zoltánt, a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt országos elnökét díszpolgárává választotta. A közgyűlésen megjelent Tildy Zoltán és dr. Balogh István államtitkár.

Tildy Zoltán köszönetet mondott a megiszteltetésért. Beszédében hangoztatta a közeleti tisztaság fontosságát. Nem elég — mondotta — intézményesen megvalósítani a demokráciát, hanem a demokrácia tudata át kell, hogy hassa az egész magyar élelet a legmagasabb helyekig, a legkisebb állásokig. Társadalmi egyenlőség és komoly ember egyenlőség nélkül nem érdekes élni ezen a földön.

A közgyűlés után a budapesti vendégek a szegedi színház épületébe mentek, ahol a Kisgazda Párt nagygyűlést rendezett. Itt Tildy Zoltán a többi között a következőket mondta:

— Amikor 1939 nyarán világosan láttuk bekövetkezni a nácizmus és a fasizmus mohóságát, amely miatt az összeomlás ránk szakadt, a Független Kisgazda Párt eddigi politikájához híven, szembe került az országvesztés botor irányításával és világosan, határozottan újra megmutatta, hogy nem kell ez a politika, mert elvesz az ország. A fasizta országokban azért tarthatott oly sokáig a harc,

mert nem az országról volt szó, hanem egy bűnös rétegről, amely inkább veszni hagyta saját répét, de nem adta meg magát, hogy nyomorult életét egynehány nappal meghosszabbítsa. Ezért kellett az emberiségnek és nekünk is ilyen hosszú ideig szenvedni. Fel tudom mérni ma már mennyi lehet az ország vesztesége emberekben. Ezt tartom a legnagyobb veszteségnek. De itt vannak az anyagi veszteségek is. A romokért nem mi vagyunk felelősek és mégis nekünk kell építeni, az építő munkának azonban feltételei vannak. Legelsősorban le kell zárni a multat. Magyarországot egy olyan réteg kormányozta, amely megmutatta, hogy képtelen az ország vezetésére. Ugyanez a rendszer egy emberöltőn belül kétszer döntötte a nemzetet a katasztrófába. Az is nagy vétek volt, hogy a tiszta népi erőket nem engedték felvonulni. Ha a csalással nem zárják el a dolgozók útját az ország vezetése felé, akkor a szabad nemzetek társaságában vívniuk volna ki harcunkat, nem pedig a zsarnokság táborában. Megbocsáthat ember az embernek, de a nemzetnek elégtételt kell vennie, komolyan és keményen. Nem ismerem el az egyéni bosszút, de ha a mult lezárásánál gyengék leszünk és nem veszünk elégtételt a bűnösökkel szemben, akkor megérdemeljük a magunk sorsát. Ne engedjük soraink közé őket verni. Ma minden pártunk elsősorban a történelmet kell élnie. A reakcióval való leszámolás első feltétele a demokratikus pártok komoly egysége. A mi jel-szónk is „arccal a vasút felé”, mert vasút nélkül nem indulhat meg a

komoly gazdasági élet. A második fonos felelőse a mezőgazdasági terület melles munkaeszközökkel és gépekkel való ellátása. Érezzük és tudjuk meg, hogy mit kaptunk a fegyverszüneti szerződéssel. Nemzetgyűléstünk van, a magyarság megkezdhetje önálló nemzeti életét. Most a magyar népre van bízva, hogy milyen hazát terem magában. Ebben a munkában valamennyiünknek részt kell venni. Élejkérdés, hogy ezt a bizalmat, amelyet nekünk előlegezték meg, szerezzük a jövőendő számára és hogy Magyarország úgy álljon a jövőben elsősorban nagy szövetségünk, a Szovjet Unió előtt, mint a szabadság, a megbeszélő dolgozók országa. A magyar nép csak úgy maradhat meg és úgy teremthet magának új országát, ha mindenki közülünk bátran dolgozik és átérzi felelőssége súlyát. (Éljenzés.)

Ezután Balogh István miniszterelnökségi államtitkár emelkedett szólásra. A kormány történelmi hivatását teljesítette. Ha ezennel semmi maradandót sem tenne, hivatását, amiért létrejött, betöltötte. Micsoda pillanat volt az, amikor a demokratikus pártok képviselőiként mi idejöttünk először Szegedre. Az emberek szemében könny csillogott. Micsoda meglepetés volt az, hogy egy pap, egy katolikus pap egy kommunista vezetővel, Révai Józseffel kezét fogta. Ha ez az összefogás nem történik meg, ha a Kisgazda Párt nevében kezét nem fogok a Kommunista és Szociáldemokrata Párt kiküldöttjeinek vezetőivel, hol lennénk most? Ez a kézfogás volt az az erő, amely alapját adta a további tevékenységnek. Amikor a Függetlenségi Front programját megbeszéljük, akkor azt mondtuk: minden pártnak valamit fel kell adnia programjából, csak azért, hogy létrejöhessen a demokratikus erők egysége. Most is így kell beszélnünk, így kell bírálunk azt, amit teszünk. Nem kell mindjárt a pártot támadni, a pártot inzultálni.

Itt van például a rendőrség kérdése. Sok a jogosult panasz. De mi lett volna, ha rendőrség nincs? Tehát a rendőrség a maga sok hibájával együtt is óriási értéket jelentett az első pillanattól kezdve. A kormány a pártokkal teljes egyetértésben már hetek óta a legerélyesebben folytatja tisztogató munkát. Aki nem odavaló, az kikerül. Nem lehet egy perc, csak egy hónap alatt sem mindent rendezni, amit a múltnak évtizedes bűnei sodortak nyakunkra. Itt van a földbirtokreform. Nagyon jól tudjuk, hogy a földbirtokreform kapcsán vannak hibák és kínvölés.

Ezeket meg fogjuk javítani, mert a kormány és a pártok azon az állásponton vannak, hogy saját törvényeiket minden körülmények között meg kell tartanunk, hogy saját törvényeinket, tehát a demokrácia törvényétis tulumenni nem demokrácia lenne, hanem anarchia. A földbirtokreformot hetek alatt kellett lebonyolítani. Történtek félreértések. A kormány meg van a szándéka és meg lesz az ereje ahhoz, hogy a hibákat kijavítsa.

Szólni kell a MADISZ-ról is, a magyar demokratikus ifjúságnak erről a tömörüléséről is. A magyar ifjúságnak alakulása, szellemi és fizikai fejlődése mutatja meg, milyen lesz a magyarság jövője. Itt is bizonyos nyugtalanság és aggodalom van Szegeden. Meg kell mondanom, hogy a MADISZ nagyon sok helyen gyönyörűen működik, másutt eltér a céljaitól. Rossz vezetők kezébe került, alkalmatlan kezébe, amelyek nem tudnak bánni azzal a finom műszerelemmel. Egyik helyen például önhatalmúlag lapot indítottak. Engedélyt nem kaptak rá. Szörnyű cikkeket írnak, de nem

kellett az eljárást megindítani. Az egyik pártnak tekintélyes tagja jött hozzám, hogy azonnal tiltam be a lapot. Egy másik hasonló esetem is történt. A miniszterelnök úrral Salgótarjánban voltam, a munkásokhoz szótunk. Az egyik munkás igen súlyos hangot ütött meg, a vallás, Isten ellen. Maga a hallgatóság botránkozott meg rajta. Másnap meglátogatott az illető munkásnak a szakszervezeti vezetője és mielőtt én megérkeztem volna, már ő magától mondotta, hogy az én beszédemből vette észre, hogy valamilyen inzultus volt az egyház ellen. Ő azonnal jelentést kért és az illetőt szemben a legerélyesebben fog eljárni, mert minden demokratikus párt tiszteltben tartja mindenkiné a vallásos meggyőződését. (Éljenzés)

Uray Sándor lelképásztor a Népbíróság előtt

Július 4-én folytatja a tárgyalást és hirdeti ítéletét a Népbíróság.

A debreceni Népbíróság dr. Tomola Béla elnöke alatt működő büntetőtanácsa szombaton tartotta a főtárgyalást Uray Sándor ref. lelképásztor, kormányfőtanácsos bűnügyében igen nagy érdeklődés mellett. A vádhatóságot dr. Jávör Iván népbünyész képviselte, a védeimet dr. Fehértay Gyula ügyvéd látta el. A népbünyész háborús büncselekményrel vádolta, mert gyülekezet előtt és rádióban tartott beszédében huzamosabb időn át olyan levékenységet fejtett ki, amely alkalmas volt arra, hogy az ország háborúba lépése és a háború fokozott mértékben való folytatása mellett a közfelfogást jelentős mértékben befolyásolja. Az ügyészség vádat emelt a rádióban 1942-ben mondott beszéde miatt, azonkívül 1944-ben a Dóczy elemi iskola szülői értekezletén elmondott beszéde és több templomi beszéde miatt, amelyekben a szovjet ellen foglalt állást és a háború továbbfolytatását helyeselte.

A bíróság elsőnek Uray Sándort hallgatta ki. Nem érzi magát bűnösnek. Engedélyt kért az elnöktől, hogy mivel nyílt seb van a nyakán és ez zavarja, befolyásolja gondolataiban, vallomása megtételénél jegyzetét használhassa, amire az elnök engedélyt is ad. Ezután ismertette, hogy a házkutatásnál 1800 vázlatos beszéde közül csak hetet kifogásoltak. Ezután ismertette, hogyan készül a lelképásztor beszédére. Egy héten át jegyzeteket csinál, átfésüli, javítja, hozzátessz, elhagy belőle és így tett ő is. Azok a kéziratok, amelyeket megtaláltak nála, nem kész kéziratok, csak vázlat mind, adatgyűjtés és azok nagyrészt el sem mondta. Aranyemlégre tettem — mondotta mondanivalóimat, soha szenvedélyesség nem vezetett, nem vertem a katedrát, nem öltögettem a nyelvemet. 2—3 ezer ember hallgatott állandóan és ezek bizonyítják, hogy soha nem voltam háborús uszító. Jézus Kriszus evangéliumát hirdetem csak. Politikával nem foglalkoztam, pedig 1920 után Andrassy Gyula, majd Halter István, Nagy Vince szólított fel csatlakozásra és államtitkárságot is ígértek. Lelképásztori munkát folytattam 45 éven keresztül és ettől a vonaltól nem tértem el. Ami a rádióbeszédet illeti — folytatta —, a címe volt «A hit és hitetlenség harcra.» Muraközi budapesti lelkész utasítására összehozta a beszédét, kihagyta egyharmad részét, mert csak 25 percig beszélhetett és nem mondta el a kéziratban kifogásolt részt sem. Ezt tízezer rádió hallgató igazolhatja. Arra a vádpontra, ami a Dóczy elemi iskola szülői értekezletén tartott beszéde nyomán emelkedett, elmondta, hogy a megtalált kézirat nem tőle ered. Több fiatal diáklány, kezdő gvorsfő

és taps.) A polgári társadalom ma még nem érzi szükségességét annak, hogy beálljon a munkába, amit a parasztság és ipari munkásság már régen megkezdett. Higgyék el, súlyos következménye lehet annak, ha a polgárság azonnal részt nem vesz a munkában és nem fogja kötelességét teljesíteni szívvél és lélekkel. A szellemi élet munkásai tanárok, tisztviselők, tudósok, művészek legyenek tudatában annak, hogy nem mostoha gyermekek, hanem ha beállnak a sorba, ahova őket szeretettel és bizalommal várják, akkor teljes lesz az egység, amely alkalmas lesz és egyedül alkalmas a független és demokratikus magyar jövő kiépítésére. (Hosszan tartó lelkes taps.)

gyakorlásból írta a beszédet, gyermeki fantáziával vették át és színezték és őt ajándékképpen meglepték a beszéddel, de nem jól tették át és nem jól adták vissza az elmondottakat. Ő ezeket mondta: — A németek iskoláinkban is foglalkoznak az ifjúsággal, az olasz himnuszává az ifjúság oktatását tette, az oroszok tisztszélyes elemi iskoláinkban katonásan nevelik az ifjúságot. Ő itt a szülőket buzdította, hogy ne csak ötletszerűen neveljék az ifjúságot. A többi beszédet még 1934-ben írta a spanyol polgárháború idején, de ez is csak vázlat volt, a kifogásolt részt nem mondotta el. Egyik vádpont a Szatmárnémetiben tartott beszéde miatt emeltet ellene. Ezt a beszédet az időközben megbetegedett Révész püspök helyett mondotta el, de itt sem használta a vádirathoz hangoztatott kifejezéseket. Végül egyik vádpontra megjegyzi, hogy az egyházkerületi misziós gyűlés jegyzőkönyv vázlata, az ott talált jegyzet nem ő mondotta el, hanem egy másik szónok és a jegyzőkönyv számára jegyezte fel azt.

Majd elvi kijelentést tett a bíróság előtt. Révész püspök állapította meg, hogy a német ellenes propagandának áldozatul esett az egész egyház és így engem egyedül nem lehet felelőssé tenni, ide kell ültetni mindenkit mellém, mártír volnék, ha csak engem ültetnének ide. Majd arra mutatott rá, hogy ő élesen ellentét a német egyházi üldözéseket és ellentét Hitler dicsőítőrendő faji gyűlöletét és azt viszantistotta. Sőt az istentiszteleteken mindig a békekért imádkozott és a béke dícséretét énekelte a hívekké.

Ezután a vádlott sűrűzokkora folytatta: — Én mindig a Léke és a békeség prédikátora voltam, csendes szívvel várom az ítéletet, amely nem lehet lesújtó. Ne csak az ígérhetésemet vizsgálja a népbíróság — mondotta — hanem a karitatív és szociális munkámat is és a sok könnyet, amit letöröltem. Ha pálcát törnek felettem, egész lelkipásztori munkámat itélik el. Engem vár a Kistemplom, vár az üres szék, várnak a szegények, kérem a bíróságot, adja vissza a szabadságomat és adja vissza a bibliámat. Ezzel fejezte be a több mint kétórás vallomását Uray vádlott.

A közönség beszéde után tapsolni kezd, mire az elnök figyelmezteti a közönséget.

Ezután a népbírák, majd az ügyész, védő intéz több kérdést a vádlotthoz. Uray elmondta, hogy soha sem volt politikai pártnak a tagja, a gettóba rendszeresen bement kikeresztelkedett híveit látogatni és segíyezni. Debrecen a múlt év őszi rendes szabadságidejét kitöltendő hagyta el a püspök engedé-

lyével gyógykezelés végett és helyettese is volt. A nemzetvédelmi kereszlet mint tábori lelkész kapta, aki mint ilyen a nemzeti hadseregben is szolgált.

TANUVALLOMÁSOK

Ezután a bíróság a tanukat hallgatta ki. Dr. Gergely Jenő ügyvéd Uray Sándort sokszor hallotta beszélni, de soha sem tapasztalta, hogy a politikát belekeverte volna, vagy háborús izgatót végzett volna. A gettóban is eljár és megnyugvást hozott működésével és sokakat segített, így a rabbit is. Dr. Farkas Pál lelképásztor soha sem hallott háborús beszédet Uraytól. Meg erősíti azt, hogy lelkészek vázlatot készítettek beszédeikről és azon javítottak, elhagytak belőle, vagy töltöttek. Uray is sokszor kihagyott a vázlatából.

Földes Vilmosné Hajdú Boriska vallomásaiban előadta, hogy 31 év óta dolgozik Uray mellett az egyházi életben, soha sem volt háborús uszítás beszédében, sőt a hitlerizmus ellen beszélt még Szatmárnémeti és a zsidók érdekében is szót emelt. Dr. Vekerdy Béláné igazgatónő jelen volt a Dóczy elemi szülői értekezletén. Uray ott tartott beszéde a család neveléséről szőtt vallásos alapon olyan volt az, mint egy szépen vezetett biblióra. Dr. Hegedűs Jenő ügyvéd mindig korrektnek tartotta Uray viselkedését és egy beszéde után után gratulált is neki. Markovics Elemér ügyvédhársa barátja

A választói jog demokratikus szabályozása az Ideiglenes Nemzetgyűlés legfontosabb feladata

Zsedényi Béla nyilatkozata

A múlt hét végén olyan hírek terjedtek el, hogy nem az ideiglenes nemzetgyűlés alkotja meg az új választójogi törvényt, hanem a kormány szabályozza rendeleti úton a választói jogot. Ezek a hírek azonban tévedésen alapultak. A tévedés abból származott, hogy az ideiglenes nemzetgyűlésnek tényleg nem rendszeres törvényalkotással kell foglalkoznia, hanem megvárja és jóváhagyja (vagy nem hagyja jóvá) az ideiglenes nemzeti kormány rendeleteit, vagy egyéb intézkedéseit. De ezennél az ideiglenes nemzetgyűlés feladata — a végleges alkotmányozó nemzetgyűlés megválasztásának lehetővé tétele. Az ideiglenes nemzetgyűlés erre vonatkozólag törvényt vagy rendeletet hoz erről a közjogászok valóban vitáznak. De akármilyen legyen is a vita eredménye, annyi bizonyos, hogy a végleges, demokratikus választójogot az ideiglenes nemzetgyűlésnek kell szabályoznia. Minthogy az ideiglenes nemzetgyűlés a dunántúli, abauji, zempléni és heves megyei pótválasztások révén néhány napon belül teljesül, az időszaki problémákról kérdést intéztünk Zsedényi Bélahoz, az ideiglenes nemzetgyűlés elnökéhez.

Az ideiglenes nemzetgyűlés szerepe tulajdonképpen csak most kezdődik, amikor az egész ország képviselve lesz benne — mondta Zsedényi Béla. — Törvényesíteni kell a kormány alapvető intézkedéseit, elsősorban a fegyverszüneti egyezményt, azután a németekhez intézett hadüzenetet. Meg kell tárgyalni és jóváhagyni a kormányrendeleteket, mint a nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földműves nép földhözjuttatásáról kiadott rendeletet, az újjáépítésre vonatkozó és az egyéb kisebb, nagyobb jelentőségű rendeleteket. Ezek tárgyalása után következik majd annak lehetővé tétele, hogy a végleges, alkotmányozó nemzetgyűlés az ország szabad akaratának megnyilvánulásával, demokratikus módon megválasztáshoz. Mind nekem, mind a Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült pártok vezéreinek az a felfogásunk, hogy a választójog megvitására is

volt Uraynak és attól is csak a legjobb hallotta Urayról. Weisz Pál rabbi is hálás volt neki.

Jávör ügyész: — Tud-e arról, hogy Weisz Pál főrabbi a kém-elhárító embere volt? — Tanu: Nem tudok.

Kiss Sándor rendőrfogalmazó Uray rendőri kihallgatásáról vall és szerinte Uray ott több beszédet, vonatkozólag beismert vallomást tett.

Borbély Károlyné szerint Uray beszédeiben mindig a szeretetről békéről beszélt. Szegedi Lajos hasonlóan vall, Uray a béke és szeretet krisztusi igéjét hirdette. Balassa Sándor lapszerkesztő előadta, hogy Uray a háború borzalmairól beszélt. — Soha nem uszított, mindenkit segített, bármily vallású volt. Rónai Soma hasonlóképpen vall, Uray az üldözés idején is támogatta, segítette őket, az anyakönyvvizetésnél is.

Ezután dr. Révész Imre püspök vallomását ismertette az elnök. Dr. Révész másirányú elfoglaltsága miatt nem jelent meg. Révész elismeréssel emlékezik meg Uray Sándor működéséről.

A bizonyítási eljárás során Jávör ügyész kérte Uray beszédeinek — amelyek részben vád tárgyává lettek — teljes terjedelmében való felolvasását. A védő is Uray több könyve felolvasását kérte. A bíróság ezeket el is rendelte és július 4-re halasztotta a főtárgyalást. A folytatólagos főtárgyalás 11-kor kezdődik s akkor ismertetik a beszédeket, utána a perbeszédre kerül a sor, majd az ítéletet hirdeti ki a bíróság.

teljes szabadságot kel biztosítani nemcsak az ideiglenes nemzetgyűlésnek, de az egész országnak. Csak így biztosíthatjuk azt, hogy a választójog szabályozása megfeleljen az igazi népi akaratnak.

Az ideiglenes nemzetgyűlés összehívására vonatkozólag az elnök azt mondta:

— Minthogy a Dunántúl népe csak most választja meg képviselőit, amikor már itt az aratás, az ideiglenes nemzetgyűlést az eredeti tervektől eltérően, legfeljebb július végére hívhatom össze.

KÜLPOLITIKAI HIREK

CLARK TÁBORNOKOT,

az Olaszországban állomásozó 15. hadseregeszotort parancsnokát az ausztriai haderők parancsnokává nevezték ki. Hír szerint Ausztriát négy megszállási zónára osztják és Bécsel is a négy nagyhatalom hadserege szállják meg Berlin mintájára.

A LENGYEL RÁDIÓ

Közölte az új ideiglenes lengyel nemzeti egység kormányának összehívását. Az Oszubka Moravszki vezetése alatt megalakult kormányban a helyettes miniszterelnök Gomolka és Mikolajczyk.

HÚSZ HÍRES JOGÁSZ

tart Londonban napról napra tíz kos ültet, hogy előkészítse a háború főbűnöseinek, Göringnek, Ribbentropnak és Hessnek a perét. Ülései keredményéről még nem adtak ki jelentést.

DITTRICH SS VEZÉREZREDES kihallgatása során ezeket mondta:

Nem hiszem el azt a mesét, hogy Hitler megölték volna a berlini harcokban. Sokkal gyávább volt, semhogy ki merne volna dugni a fejét az óvóhelyről. Joe vezérezredestől, aki a háború végén a német hadsereg vezérkarának főnöke volt, Dittrich megállapította, hogy nem volt kellő tapasztalattal a vezetéshez. Soha még egy századot sem vezényelt a harc terepen. Göring tábornagytól lustának és hibbantnak mondta.

Dittrich régebben Hitler testőrségének, később a 6. SS páncélos hadosztály parancsnoka volt. A

A jó megjelenéshez jól ápol
arc fontos. Látható eredmény
a SZILASI kozmetikában
Piac-u. 43. Fodrász üzlet.

Július elsején életbelép az új, országos közmunkarendelelet

Mennyi váltásigot kell fizetni — Fizikai és szellemi közmunka is lesz, a nyilasok és a náciak ingyen közmunkát végeznek

Megjelent az országos közmunkarendelelet, amely mindjárt bevezetésében kimondja, hogy a benne foglalt szabályoktól eltérően közmunkára senkit sem lehet igénybe venni. Újjáépítési közmunkára — mégpedig fizikai vagy szellemi munkára — kötelezett minden férfi 18—60 évig és minden nő 18—42 évig. Ezt mindenki — saját választása szerint — személyes teljesítménnyel vagy közmunkaváltással rója le.

A közmunkakötelezettség alól állandóan mentesek az állandó munkaképtelenek, a legalább 50 százalékos hadirokkantak, a vakok és azok a külföldi állampolgárok, akik jövedelemadó fizetésére nem kötelezettek. Ideiglenesen mentesek az ideiglenesen munkaképtelenek, azok az anyák, akiknek hat évesnél, vagy két nyolcévesnél, vagy három 14 évesnél fiatalabb gyermekük van és a terhes anyák, a hadbavonultak által eltartott családtagok, ha jövedelmük az 1500 pengőt nem haladja meg, továbbá a tanulók a tanév alatt. Másoknak is felmentést adhat azonban közérdekű esetekben az újjáépítési miniszter.

Tartós közmunkára vehetők igénybe azok, akik önként jelentkeztek valamely német katonai vagy rendfenntartó alakulatba, továbbá a Volksbund és a nyilas pártok tagjai, akik nevüket visszavonásuk után Csehszlovákia németjeitették, akik ez év január elseje óta közzétartási árdragitási büntelenként vagy adócsalás miatt jogerősen szabadságvesztés, bűntetésre ítélték, valamint a munkakerülők. Ezeket a munka tartama alatt élelmezni kell. Tartós közmunkára igénybevehető végül minden olyan testi vagy szellemi munkás, aki igazolt ok nélkül nem dolgozik rendszeresen szakmájában. Ezeket azonban rendes munkabérek illetik meg.

A közmunkaváltás alapjánál a családfő és a családtagok jövedelmét külön-külön kell figyelembe venni.

A közmunkaváltás kulcsa a következő: ha a havi jövedelem az 1000 pengőt nem haladja meg, vidéken 2 százalék, 2000 pengőig 2½ százalék, 3000 pengőig 3 százalék, 4000 pengőig 4 százalék, 5000 pengőig 5 százalék, 6000 pengőig 6 százalék, 7000 pengőig országosan 7 százalék, 8000 pengőig 8 százalék, 9000 pengőig 9 százalék, 10.000 pengőig 10 százalék, 15.000 pengőig 11 százalék, 20.000 pengőig felül minden megkezdett további 5000 pengő után 2—2 százalékkal növekszik a kulcs, de legfeljebb csak 50 százalék lehet.

Azok a családok, akiknek önálló keresetük vagy jövedelmük nincsen, vagy akiknek közmunkaváltása kisebb volna, mint a családfőt terhelő váltásösszeg negyedrészé, a családfőt terhelő váltásösszeg egynegyed részének megfelelő váltásigot fizetnek. Ha a családfőt váltásigfizetési kötelezettség nem terheli, a családtagok váltásigát úgy kell megállapítani, mintha a családfő a váltásig fizetésére kötelezett volna.

A közmunkaváltásigot minden hónap 5-ig be kell fizetni.

A váltásigokat újjáépítési közmunkaváltás-alapként kezelik és azt csak újjáépítési célokra lehet fordítani. Aki időben nem ad be bevallást, az bírságként a váltásig 10 százalékát fizeti, aki pedig felhagyással sem ad be bevallást, az a váltásig 50 százalékát fizeti. Aki vagyoni helyzetére vonatkozólag tudatosan valótlan adatot közöl, az jövedéki kihágást követ el és a váltásig összegének nyolcszorosáig terjedő pénzbüntetéssel sújtható.

A közmunkakötelezettségek és az ideiglenesen mentesítettek erre az évre a rendelet életbelépésétől számított nyolc nap alatt,

a következő évre pedig az előző év november 30-ig be kell jelenteniük, hogy a munkát természetben kívánják-e elvégezni, avagy megváltásuk. Aki a bejelentést elmulasztja, azokat természetben veszik igénybe.

A közmunkakötelezetteket a közérdekű elhárítás veszi igénybe. Ugyancsak az előjáróság minden közmunkakötelező részére igazolványt állít ki, amely vagy a munka teljesítésének, illetve a közmunka alól való állandó vagy ideiglenes mentességnek tanúsítványul szolgál. Az igazolvány díjtalan.

A rendelet július 1-én lép életbe és ezzel megszűnik az építésügyi kormányhivatalnak, a helyi nemzeti bizottságoknak, a polgármestereknek és általában a helyi hatóságoknak minden olyan rendelkezése, amely újjáépítési közmunkát vagy ehhez hasonló jellegű közszolgáltatást rendelt el.

Internálta a rendőrség Bodnár György központi főszolgabíró

A debreceni rendőrség internálta dr. Bodnár György központi járási főszolgabíró, akit különböző korrupciók, valamint politikai multijának felelőssége után néhány hete vettek őrizetbe.

Az internálási határozat megállapította dr. Bodnár Györgyről, hogy minden politikai fordulatot a saját céljai érdekében lelkiismeretellenül kihasználó politikai kalandor. Az első világháborút követő impériumváltás után Csehszlovákiában volt előbb jegyző, majd főszolgabíró. Erőszakos viselkedésével azonban itti is személyes céljai érdekében állította hivatali hatáskörét, amiért előbb felfüggesztették állásától, majd zsarolás miatt elfűtötték. A demokratikus Csehszlovákiában a reakciós magyar uralom javára kémkedett. A belügyminiszterhez intézett beadványában azzal diésekedett, hogy amerikai rokonai a tengerentúlról támogatást kaptak, Mussolinit és Imrédyt.

A múlt évi újabb fordulat — alapította meg a rendőrség — már a demokratikus táborban találja Bodnár Györgyöt, de itt is saját érdekeit helyezi a közügyek elé. Oláh Sándornak a hajdúhadházi földosztó bizottság másfél hold gyümölcsösöt adott a földosztás során. Bodnár Oláh Sándort letartóztatta és a gyümölcsösét a rajta levő kastéllyal saját számára elfoglalta. Sertéseket, szövetet kobozott el saját számára. A hivatalos határolással visszaadva, a legkorruptabb tisztviselőnek bizonyult Bodnár — mondotta ki az internáló végzés —, aki akadályozta a demokratikus fejlődést.

Meghiusult tömegkítörési kísérlet és szökés a debreceni törvényszék fogházában

Az örök ébersége meghiúsította a rablók szökési kísérletét

A debreceni törvényszék fogházából az öt őrzött rabok egy része vakmerő szökési kísérletet készített elő. A végrehajtást is megkísérelték, de az örök ébersége, elővigyázatossága és gyorsan végrehajtott intézkedése meghiúsította a szökést.

A debreceni fogházat bombatalálattal érte és a legnagyobb része romokban hever, az épület kis részét tudták csak rendbehozni és használhatóvá tenni. Az egyik régi nagy munkaterem most közös fogda, ahol 21 fogoly tartózkodott. Június 28-án este 9 órakor akarták végrehajtani a szökést a foglyok, akiknek nagyrésze közönséges bűnöző, betöréssértés és lopásért ülnek, de volt köztük pár politikai fogoly is. A foglyok az ágy vasrészével, azonkívül az egyik szanta fogoly vasbotjával az ajtófélfát és az ajtót tartó gerendát és falat bonították ki és az volt a tervük, hogy egyenként kimásznak a nyíláson, megtámadják, ha kell az őrköt is, leütik őket és azután a fogházromok között elmenekülnek. Az előkészítő munka sikerült, a nyíláson három fogoly már ki is bujt, amikor az őrség észrevette a kítörési és szökési kísérletet és rövid küzdelem után ártalmatlanná tette a szökni akaró rabokat. Teljes elismerés illeti a kötelességüket teljesítő fogházőröket, akik ébernek örködték és megakadályozták a bűnözők szökési kísérletét. A szökést megkísé-

relt foglyok ellen részben fegyelmi büntetést foganatosítottak, részben megindult a főkolompokok ellen az eljárás hatósági közeg eleni erőszak büntetése miatt is.

A Népbírószág Országos Tanácsa egy évre szállította le Almássy Márton lelkész tíz évi fegyházbüntetését

Mint ismeretes, a debreceni népbírószág a közelmúltban tízévi fegyházbüntetésre ítélte Almássy Márton hajdúböszörményi vallás- és köznevelési tanácsost a múlt évben Hajdúböszörményben a hősök ünnepén tartott beszéd miatt. A beszédet közölte vezető helyen a hajdúböszörményi hetilap is. Háborús büntelenként miatt szabta ki a népbírószág az ítéletet, amelyet Almássy Márton megfellebbezett. A Népbírószág Országos Tanácsa most foglalkozott a fellebbezéssel és annak helyét adott, Almássy Márton tízévi fegyházbüntetését egyévi börtönrre szállította le.

Első tagfelvétel a demokratikus ügyvédi kamarába

A Debreceni Ügyvédi Kamara a napokban tartotta első tagfelvétel bizottsági ülését a demokratikus ügyvédi kamarába első új tagja dr. Balogh György nyug. járásbíró lett. Az átalakított debreceni ügyvédi kamara első új debreceni ügyvéd tagja már az esküt is letette és pedig az újonnan megállapított esküszöveg szerinti.

Lóhátról lasszóval fogott el rablókat két tiszacsegei rendőr

Az utóbbi hetekben szervezett rablóbanda tartotta rettegésben a hajdúsági tanyavilágot. Főleg lovakat loptak. A banda főfőszke a hajdúböszörményi réten volt, ahonnan végigrabolták a Hortobágy és a tiszamenti községek határát. Fegyverrel, géppuskával és vadászfegyverrel felszerelve éjszánkánként indultak rablásra és a tiszacsegei határban többek között Balogh István és Nagy Elek istállójaiból kötöttek el három lovat.

A tiszacsegei rendőrség bravuroz gyorsasággal előbb az orgazdát nyomozta ki, majd rajtaütésszerűen megjelentek a rablók hajdúböszörményi tanyai fészkében, ahol a bűnszövetkezet két tagját: Berna Kálmánt és Tompa Józsefet letartóztatták. A banda harmadik tagja, Katona Imre elmenekült. A rendőrök üldözésbe vették, a terep

azonban olyan rossz volt, hogy készsévesen képtelenek voltak a hajszát folytatni. Ezért az egyik rendőr kifogta a lovat, hátára ugrott a Hortobágyon kipróbált lovaglásval árkon-bokron át vágatva megközelítette a menekülő tolvajt, akugyancsak a Hortobágyon tanult lasszóvetéssel, kötélkarikával sikerült elfogni. A három tettest a kiderék rendőr miközben bekísérték cinkosaik meg akarták a nyomozókat kapával támadni. Riasztólövésekkel azonban szétkergették és előállították a főbűnösöket kapával támadni. Elmondották, hogy egyik bűnszövetkezet határát a rendőrségre, ahol beismerő vallomást tettek. Elmondották, hogy egyik bűnszövetkezet két tagját: Berna Kálmánt és Tompa Józsefet letartóztatták. A banda harmadik tagja, Katona Imre elmenekült. A rendőrök üldözésbe vették, a terep

Új szellem a Városi Takarékos és Hitelintézetnél

A Városi Takarékos és Hitelintézet a mai nehéz viszonyok között is foglalkozik minden bankszerű tevékenységgel. Betétek elfogadásán kívül fedezet mellett kölcsönöket nyújt, kereskedőknek hitellelvet ad budapesti bevásárlásaihoz, a gazdaközönségnek pedig termelői tevékenységét támogatja. Az intézetet Radó Antal és Szatmári János igazgatók vezetik, akiknek képessége és gyakorlottsága biztosított arra, hogy a mai nehéz időkben az új szellemnek megfelelően teljesítsék hivatásukat.

Olajosmagvak beszállítása

Felhívom a készlettel rendelkező gazdálkodók figyelmét, hogy az 1944. évi termésből származó kendermag, lenmag, napraforgó, repce, ricinus, szójabab és tökmagból, valamint ezekből készült és emberi táplálkozásra alkalmas növényi olajból meglévő készleteiket a gazdasági és háztartási szükségletüket meghaladó részét 1945 július 15-ig a vásárlásra jogosított kereskedőknek felajánlani és a kereskedőnek az általa meghatározott időben átadni kötelesek.

Ezideig olajosmagvak vásárlására a Hajdúsági Olajmalom és Darálóház (Vámospercsi út) ad-tam megbízást.

Olaj átvételére ugyanez és a kijelölt zsirgyűjtő, Szilágyi József hentes és mészárosmester (Dégenfeld tér 2, Szabó Károly hentesüzletében) jogosult.

A gazdálkodó az 1945 október hó 31. napjáig számított háztartási és gazdasági szükségletére a háztartásához tartozók és a gazdaságában alkalmazott éves (konvenció) cselédek és ezek háztartásához tartozók részére fejenként 4 kg., az időszakos munkások részére munkásonként 3 kg. növényi olajat vagy pedig 1 kg. olaj helyett 6 kg. napraforgó vagy 5 kg. tökmagot tarthat vissza.

Olajütési engedélyt csak fenti mennyiségre lehet kérni.

Az engedélyt a Közélemezési Ügyosztály (Ferenc József út 26. Dobozi átjáró I. emelet) adja ki. A beszállítást elmulasztása vagy a rendelet bármilyen megszegése szigorúan büntetendő.

Végh Dezső h. polgármester.

SZILVÁSI GUSZTÁV
lakatos és kútfúrómester
műhelyét áthelyezte
Kar-u. 24. sz. alá. Lakatos
és kútfúrás munkákat fel-
lősséggel vállal. Kiseb-nagyobb
kútszivattyú kapható.

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1.

Alumínium, edény, háztartási cikkek, gyermek mély- és sportkocsi nagy választékban kapható VASS és ILLYÉS
vaskereskedése
DEBRECEN, Ferenc József-út 17. sz.

ARANYÉRT, EZÜSTÉRT, BRILLIÁNSÉRT magas árat ér el **STASSIK LAJOS** ékszerésznél Piac-u. 56.

Használt ruhát ADOK-VEZSEK
Hívásra hához megyek
SIMON Üzlet: Csapó-u. 27
Lakás: Csapó-u. 23

ÉRTESÍTEM
igen tisztelt Vevőmet és Megrendelőmet, hogy szörmeárúk és bundák tisztítását és molytalanítását vállalom, azonban öszig történő elraktározását, mivel velem szemben a Biztosító Társaságok a biztosítást nem vállalják, így azokat saját megőrzésre én sem vállalom.
Tehát a gondozás úgy történik, hogy minden hónapban a tisztítás és molytalanítás után a szörmeárúkat még az nap a következő tisztításra való megőrzésre visszaadom.
NAGY JÓZSEF
szűcsmester
Szent Anna-utca 3. szám.

FINOMAN ÖLTÖZTET KISS DIVATÁRU ÜZL

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST LEGMAGASABB ÁRON VESZ KOLLÁR órás KOSSUTH-UTCA 4.

MÉSZ és PETRÓLEUM kapható. Vashordókat v e s z e k Hatvan-ntca 21

Magánnyomozó!
Gálcsy, Zöldá-u. 3. Rendőrségi 21 éves magányakorlatával nyomozó informál vagyoni, személyi, családi ügyekben. — Leír, másol Gálcsy irodája, Zöldá-u. 3.

LOVAT, TEHENE v e s z e k Cim a kiadóban

FÉRFI FEHÉRNEMŰ
tökéletes szabással készít **TISZÁNTÜLI FEHÉRNEMŰ** üzlet
Bérmunkát vállalom. Vár-u. 2. lélelem

Női férfi fehérmű varrást vállalom. POMPOLA FERENCNE
Kardos cég szabónője Kossuth-u

ÉPÜLETFÁT, gerendát, deszkát ócskát vagy újat, minden mennyiségben v e s z e k.
Írásbeli ajánlatot a kiadoba kérem.
Jelige: „Versenymunka”

HORA ENDRE
ékszerkészítő, óra-
ékszerjavító műhely
Kossuth-u. 2.
ARANY BEVÁLTÁ

